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Corrigé du TD n°1 en contrôle de gestion 

I- 

n=16 ; m*=m’=5000 ; σ*=σ’=SQR(99856)=316 ; I= [m*-zσ*; m*+zσ*]; la population mère 

étant normalement distribuée, on utilise soit une loi normale, soit une loi de Student. 

1. 

1.1.  σ (écart type de la population mère) est connu (320) → on utilise alors une loi normale 

-Calcul de Z 

* Selon table de la fonction de répartition 

Z→
2

α2
=

2

05,02
=0,975 ; alors Z =1,96 

* Selon table de l’écart réduit 

Z→α ; alors Z =1,96 

-Calcul de σ* ; σ*=
n

σ
=

16

320
=80 

- Calcul de I ; I=[m*-zσ*; m*+zσ*]= I=[5000-1,96*80; 5000+1,96*80]= [4843,2;5156,8] 

1.2. σ n’est pas connu et n<30 ; alors on utilise une loi de Student. 
                                    α=0,05 
- Calcul de z ; Z→                                   =  2,131 
                                    =n-1=16-1=15 
 

-Calcul de σ* ; σ*=
1-n

σ'
=

15

316
=81,6 

- Calcul de I ; I=[m*-zσ*; m*+zσ*]= I=[5000-2,131*81,6; 5000+2,131*81,6]= [4826,11;5173,89] 

2. 

n=81 ; m*=m’=5000 ; σ’=SQR(99856)=316 ; n>30 on utilise alors une loi normale 

Z=1,96 ; σ*=
n

σ'
=

81

316
=35,11 ;  

I= [5000-1,96*35,11; 5000+1,96*35,11]= [4931,18 ;5068,82] 
 

II 

n=28 ; m*=m’=3600 ;  σ*=σ’=105 

1. σ n’est pas connu; n<30 et la population mère est normalement distribuée; on utilise alors 

une loi de Student. 

                                    α=0,01 
- Calcul de z ; Z→                                   =  2,771 
                                    =28-1=27 
 

1.1. N=800 ; taux de sondage = 100*
800

28
=3,5% ; alors c’est un échantillon non-exhaustif 

σ*=
1-n

σ
=

27

105
=20,21 

I = [3600-2,771*20,21; 3600+2,771*20,21]= [3544 ; 3656] 
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1.2. N=500 ; taux de sondage = 100*
500

28
=5,6% ; alors c’est un échantillon exhaustif 

σ*=
1N

nN
*

1-n

σ'
=

1500

28-500
*

27

105
=19,65 

I = [3600-2,771*19,65; 3600+2,771*19,65]= [3545,55 ; 3654,45] 

2.  la population mère n’est pas normalement distribuée; on utilise alors l’inégalité de 

Tchebychev.  

P( x-m < σ)  
2

1
1 =0,99 → =10 

σ*=
1-n

σ
=

27

105
=20,21 

x-m < σ→- σ<x-m< σ ; ajoutons m aux trois membres, on aura : m- σ<x< m+ σ 

σ = 10*20,21=202,1 

3600-202,1<x<3600+202,1  → I = [3398,9 ; 3802,1] 

3. L’intervalle obtenu par l’inégalité de Tchebychev est plus large 

 

III 

N=36 ; F=0.04 ; N=300 

-Calcul de Z 

* Selon table de la fonction de répartition 

Z→1-α=0,96 ;  0,9599<0,96<0,9608 → 1,75<z<1,76 ; l’interpolation linéaire donne le résultat 

suivant : Z= 1,751 

* Selon table de l’écart réduit 

Z→2α=2*0,04=0,08 ; alors Z =1,751 

Taux de sondage = 100*
300

36
=12% ; alors c’est un échantillon exhaustif. 

σ*=
1N

nN
*

n

F)-F(1
=

1300

36-300
*

36

0,96*0,04
=0,031 

I=F+Z σ*=0,04+1,751*0,031=0,094 =9,4%. 
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Corrigé du TD n°2 en contrôle de gestion 

I. Prévisions selon moyenne mobiles et lissage exponentiel 

1. Prévision selon moyennes mobiles 
1.1. Moyennes mobiles simples avec longueur =3 

Période Xt St 

 1 14200   

2  13650   

 3 14000   

 4 13900 13950 

 5 14500 13850 

 6 13395 14133,33 

 7   13931,67 

1.2. Moyennes mobiles doubles avec longueur =3 

Période Xt St S't a b 

 1 14200     13891,67 -40 

2  13650         

 3 14000         

 4 13900 13950       

 5 14500 13850       

 6 13395 14133,33 13977,78     

 7   13931,67 13971,67     

      Période h a b Y=a+b*h 
 Période 7 1 13891,67 -40 13851,67 

 Période 8 2 13891,67 -40 13811,67 

 Période 9 3 13891,67 -40 13771,67 

 2. Prévision selon lissage exponentiel 
2.1. Lissage exponentiel simple  avec α=0,2 

- Calcul de S0 

S0=14200*0,2+13650*0,2*0,8+14000**0,2*0,82+13900*0,2*0,83+14500*0,2*0,84+13395*0,85= 
13816,47 
- Calcul de St = α Xt+ St (1- α) 

Période Xt St 

1 14200 13816,47 

2 13650 =0,2*14200+0,8*13816,47=13893,18 

3 14000 =0,2*13650+0,8*13893,18=13844,54 

4 13900 =0,2*14000+0,8*13844,54=13875,63 

5 14500 =0,2*13900+0,8*13875,63=13880,51 

6 13395 =0,2*14500+0,8*13880,51=14004,41 

7   =0,2*13395+0,8*14004,41=13882,52 

2.2. Lissage exponentiel double  avec α=0,2 
- Calcul de S0 

S0=13816,47*0,2+13893,18*0,2*0,8+13844,54*0,2*0,82+13875,63*0,2*0,83+13880,51*0,2*0,84+ 
14004,41*0,2*0,85+13882,52*0,86 = 13873,27 
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- Calcul de S’t+1 ; S’t+1 = αSt+1+S’(1-α) 

Période Xt St S't 

1 14200 13816,47 13873,27 

2 13650 13893,18 13877,25 

3 14000 13844,54 13870,71 

4 13900 13875,63 13871,70 

5 14500 13880,51 13873,46 

6 13395 14004,41 13899,65 

7   13882,52 13896,22 
- Calcul de a et b 

a=2 S’t+1 - St+1  =2*13882,52-13896,22 = 13868,82 

b=( St+1 - S’t+1 )*
α1

α
=( 13882,52-13896,22)* 

2.01

2,0
 

- Prévisions pour les périodes 7, 8 et 9 : 

Période a h b*h Y=a+b*h 

7 13868,82 1 -3,42 13865,40 

8 13868,82 2 -6,84 13861,98 

9 13868,82 3 -10,26 13858,56 
 

II. Prévisions selon régression multiple 

période y x1 x2 
 

Y=y-E(y) X1=x1-E(x1) X2=x2-E(x2) 

1 30 2 6 
 

2,7 -1,4 2,7 

2 22 1 3 
 

-5,3 -2,4 -0,3 

3 29 6 2 
 

1,7 2,6 -1,3 

4 35 4 5 
 

7,7 0,6 1,7 

5 25 3 3 
 

-2,3 -0,4 -0,3 

6 40 2 8 
 

12,7 -1,4 4,7 

7 24 6 1 
 

-3,3 2,6 -2,3 

8 21 2 2 
 

-6,3 -1,4 -1,3 

9 32 7 2 
 

4,7 3,6 -1,3 

10 15 1 1 
 

-12,3 -2,4 -2,3 

Total 273 34 33 
 

0 0 0 
 
 
 

   
YX1 YX2 X1X2 X1X1 X2X2 

 
Système d'équation 

  -3,78 7,29 -3,78 1,96 7,29 



44,4a1-15,2a2 =47,8 
  12,72 1,59 0,72 5,76 0,09 -15,2 +48,1a2=118,1 
  4,42 -2,21 -3,38 6,76 1,69 

     4,62 13,09 1,02 0,36 2,89 

 
a1= 2,15   

  0,92 0,69 0,12 0,16 0,09 

 
a2=3,13   

  -17,78 59,69 -6,58 1,96 22,09 

 
c=E(y)-2,15E(x1)-3,13E(x2)=9,65 

  -8,58 7,59 -5,98 6,76 5,29 

     8,82 8,19 1,82 1,96 1,69 

 
Prévisions 

   16,92 -6,11 -4,68 12,96 1,69 

 
Période DP DPC Prévision 

29,52 28,29 5,52 5,76 5,29 

 
11 8 2 33,11 

47,8 118,1 -15,2 44,4 48,1 

 
12 7 5 40,35 
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